

溫度临沧

> 聚焦

临沧市开展基层党建“一廊一带一片一道”建设——

融合互促 推动发展

本报记者 李春林 通讯员 康文明 阮海燕 文/图

在沧源佤族自治县班洪乡的下班坝村，村民挥洒汗水耕田播种。

在澜沧江畔云县的昔宜村委会，党员群众正在热烈讨论如何发展壮大村集体经济。

在双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县冰岛村的茶山上，茶农们正兴高采烈地采下一片片“金叶子”。



打造和美宜居幸福长廊

近年来，临沧市坚持把习近平总书记给沧源县边境村老支书们的重要回信精神作为总遵循总指引，以巩固提升边疆党建长廊建设为抓手，以发展壮大村级集体经济经济工作为切入点，努力实现组织强、民富、边疆兴、边防固、边美。

眼下，沧源县勐董镇龙乃村一条全长12.5公里的产业机耕路正在加快建设。该条产业机耕路是龙乃村现代化边境幸福村产业基础设施建设项目之一，项目建成后将有效促进农业增产和农民增收。据该村党总支书记赵爱军介绍，去年全村村级集体经济收入达15.8万元，人均纯收入15336元。

耿马傣族佤族自治县芒蚌社区芒片组的百年古树下，老人们围坐纳凉；活动广场上，嬉戏的孩子们笑声不断。放眼望去，文化墙周围，彩色路两边，种满了应季鲜花，村民出门就是花园。耿马镇党委委员、组织委员刀百灵介绍，该镇以召开群众会、入户走访、网格联动的方式，干群联动，抓实美丽乡村建设。

为巩固提升边疆党建长廊建设，临沧市充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，把支部建在项目上，把红色基因注入各个项目建设中，通过抓实项目建设，昔日发展滞后的村庄如今成为百姓安居乐业的幸福家园。

打造澜沧江绿色发展示范带

今年“五一”假期，云县漫湾镇昔宜村火了，游客纷至沓来，乘船欣赏澜沧江两岸的湖光山色，在沙滩漫步嬉戏，到江畔村寨的鱼塘中摸鱼、进果园采摘果蔬。

良好的基础设施和优美的生态环境是昔宜村乡村旅游火爆的原因之一，“另一个重要原因，是昔宜村在村党支部的推动下，成立了由村组干部、企业负责人、游船经营者等为成员的景区管委会，将辖区旅游景区纳入景区管委会管理，进一步提升游客体验感。”昔宜村党总支书记熊紫光道出了昔宜村的引客之道。

昔宜村的引客之道也是临沧抓好澜沧江流域（临沧段）保护与开发的内容之一。

澜沧江流域（临沧段）总长306.6公里，境内河流纵横交错、库塘星罗棋布，具有很高的保护、开发价值和发展前景。为此，临沧提出澜沧江党建示范带建设，以澜沧江流域临沧段内4个沿江码头、11个沿江行政村为重点，发展壮大小村级集体经济发展，突出抓党建促生态文明建设、促高原特色农业发展、促沿江旅游开发、促乡村振兴，打造澜沧江党建示范带，连点成线、辐射带动沿江4个县（区）的18个乡（镇）73个村经济社会全面发展。

澜沧江流域的保护与开发并非一朝一夕。今年年初，临沧市与澜沧江公司（小湾电站、漫湾电站）和大理白族自治州澜沧江沿线县联合，携手华能澜沧江公司和大理州南涧彝族自治县，成立“地方+企业+地方”的澜沧江经济带党建联合体，构筑保护澜沧江、发展澜沧江的坚强战斗堡垒。

为巩固提升边疆党建长廊建设，临沧市充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，把支部建在项目上，把红色基因注入各个项目建设中，通过抓实项目建设，昔日发展滞后的村庄如今成为百姓安居乐业的幸福家园。

打造澜沧江绿色发展示范带

作为世界茶树地理起源中心和栽培起源中心的临沧，不断做大做强茶产业，积极探索党建引领冰岛昔归忙肺茶

叶产业示范片建设，推动茶产业健康可持续发展。

“多年来，我们吃的靠茶、穿的靠茶，用的还是靠茶。”临翔区邦东昔归茶叶协会会长、团茶制作非遗传承人尚明告诉记者，要把“茶叶饭”继续吃下去，除了有优质的茶树外，更多还得靠后期经营。

为此，临翔区通过建立健全联合体联席会议制度、联合体议事协调机制，发挥联合体行业部门、专家人才、资质企业优势，及时研究解决茶产业发展中遇到的问题，强化从原料保护、产品加工、市场营销等环节的规范管理和行业约束，共同塑造“昔归”茶品牌、维护“昔归”茶形象。

为吃好“茶叶饭”，双江县勐库镇冰岛村着力整治茶叶市场乱象，对茶山进行规范管理，维护冰岛茶品牌形象。

永德县勐板乡忙肺村采取“党支部+联合社+合作社+初制所+农户”的茶产业发展模式，从茶园的科学管护到生产加工流程的精细化、标准化，再到茶叶交易价格、对外承接订单等，进行一揽子规范化管理，走出了第一条集线上线下、直播带货、旅游采摘体验、外商合作的订单式茶产业发展之路，村级集体经济和村民收入实现双增收。

凤庆县组建凤庆滇红茶产业联盟，联席党委、各职能部门党委（党组）、乡（镇）党委、村（社区）党组织上下联动，形成“产业联盟党委+精制龙头+初制企业+合作社+基地+农户”的闭环利益链。

目前，联盟企业与317个初制所建立利益联结关系，有效管控茶园面积达42万亩，链接茶农26万人，通过利益联结以及全链条的标准规范，全县茶叶量价齐升。

打造绿美增收致富样本片

充分发挥文化铸魂、文化赋能作用，用文化和风情的多样性吸引着更多人踏上临沧，澜沧江畔源远流长的茶文化、丰富多彩的少数民族文化被传得越来越远。

依托全市102个乡村旅游示范村和38个A级景区景点，创新乡村旅游发展模式，组织开展丰富多彩的节庆活动，微产品，为群众创收致富增加新动力。

文旅融合 丰富业态

“比安崩、布愣崩崩、比安崩、甘比崩……”今年，耿马的泼水舞曲《UP耿马》火出圈，累计点击量超过8亿次，被广大网友称为“最上头的泼水舞曲”。

现象级的《UP耿马》，是临沧持续推动文旅融合，叫响“温度临沧”城市品牌的一个注脚。

近年来，临沧不断推进文旅融合，

度假、乡村游、亲子游等成为临沧新的经济增长点，充分展现临沧文旅融合发展的新产品、新业态、新模式。今年1至4月，全市接待总游客1071.26万人次，同比增7.38%；实现旅游总收入92.28亿元，同比增16.05%。

本报记者 李春林
通讯员 查海霞 徐珊珊 文/图



满载货物的列车驶出临沧火车站

> 基层实践

临沧边合区汇聚人才助力新通道建设

本报讯（记者 李春林 通讯员 杨茂芳）近年来，临沧市境经济合作区党工委突出党建引领、平台带动、优势互补、发展共商主题，以缅甸大学生创业园为阵地，联合周边及楼宇党组织建立缅甸大学生创业园党建联合体，用心用情用力做好招商引资和入园企业服务，为中缅印度洋新通道建设集聚企业、培养人才、汇聚力量。

边合区以整合资源为突破口，在创业园区成立企业平台服务公司联合党支部，联合周边社区、楼宇、企业党组织组建党建联合体，通过组织联设、队伍联管、活动联办、阵地联建、保障联筹、服务联送“六联”工作模式，打造区域责任共同体，发挥党组织枢纽作用，实现项目聚集、人才聚集、服务聚集。探索“楼宇+孵化”“楼宇+龙头企业”等模式，健全“1+N”党建阵地体系，在楼宇内建立楼宇党群活动服务中心、创业孵化中心、流动党员服务站

等，为创业人才免费提供住宿、办公、培训和指导等一站式服务。

对长期在创业园上班，但组织关系不在企业平台服务公司联合党支部的党员进行备案管理，组织外来党员积极参加学习活动，确保外来党员有组织带领、有组织管理、有组织关心；建立企业微信群、信息库、咨询台等平台，畅通沟通联系渠道，有效解决入园企业多、涉及领域广、沟通渠道难的问题；推行代理代办服务，免费帮助入园企业办理注册、登记等手续，企业注册时间从30天缩短至4天；为中小微企业提供财务托管、法律咨询等服务，减轻企业负担，助推企业快速成长。

截至目前，缅甸大学生创业园入驻企业286家，涉及外贸、电商、农产品加工、平台服务等20多个领域，入驻众创空间工位92个，建立合作基地3个，累计吸引创业人才500多人，为新通道企业提供优质管理人员47名。

永德县累计建成32万亩高标准农田

本报讯（记者 李春林 通讯员 何志磊）近年来，永德县加快推进高标准农田建设，进一步提高农业抵御自然灾害能力和粮食产能，不断巩固和提高农业综合生产能力，为助力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接夯实良田基础。

今年，永德县第一批高标准农田建设任务9.86万亩，其中新增高效节水灌

溉面积2.37万亩，项目估算总投资1.479亿元。项目建设地点初步规划在德党镇、小勐统镇、亚练乡、乌木龙乡、勐统乡、崇岗乡、大雪山乡7个乡（镇），于3月18日开工，主要建设内容包括土地平整、田间道路、水利灌溉和耕地质量提升等，目前项目正有序推进。截至目前，该县累计建成高标准农田32.92万亩，在建高标准农田9.86万亩。

> 见闻

云县着力打造冷链物流产业基地

小满时节，云县滇西物流产业园省级骨干冷链物流基地一片忙碌景象。

云县是临沧的交通枢纽和临沧与云南省广大腹地交往的北大门，是内地通往东南亚的重要通道，辐射保山猴桥、瑞丽姐告、镇康南伞、孟定清水河4个国家级口岸。云县委、县政府从构建新发展格局的战略层面，谋划省级骨干冷链物流基地建设，着力打造国际化、智能化、标准化、网络化、一体化的冷链物流产业链，加快构建中缅印国际冷链物流双向通道，为推动云南省冷链物流业高质量发展提供有力支撑。

基地依托云县区位优势、产业发展基础，对标省级骨干冷链物流基地功能要求，立足云县、辐射临沧、服务滇西南、面向全省、连通东南亚，构建“1+2+3+7”的智慧冷链物流综合体系，即：1个冷链大数据中心、2个联动区、3个示范中心、7个核心功能区。逐步建设成为滇西南地区冷链物流枢纽、冷冻食品集散中心、应急物资储备中心、中缅印度洋新通道重要节点、多式联运冷链枢纽、冷链大数据中心、冷链示范中心及人才培养中心。

截至目前，云县滇西物流产业园累计完成投资11.08亿元，获得专项债券资金支持6.8亿元。其中，“两路一场”建设项目站前广场、干坝山连接线投入使用，完成投资4.02亿元；冷链物流建设项目完成投资1.81亿元，2.2万平米高标准仓库投入使用，白糖入库约5万吨，云县成为全省第二、全市唯一拥有商品交易所国家级白糖指定交割库牌照的县；园区基础设施建设正在推进创客中心、农产品交易中心和加油站等项目，完成投资5.25亿元。

本报记者 李春林 通讯员 杨茂芳

创新机制赋能核桃产业转型发展

近日，记者走进凤庆县工业园区的临沧工投顺宁坚果开发有限公司，工人们正埋头专心作业，一袋袋便捷式小包装核桃坚果休闲养生食品正从生产线上新鲜出炉。公司副总经理李鑫介绍，目前公司已建成年产值可达5.2亿元的核桃坚果产业链，生产加工技术在全省乃至全国核桃、坚果行业保持领先。

近年来，临沧市不断加大核桃产业的科技创新和成果转化应用力度，通过育龙头企业、建专家团队、制技术标准、抓科技示范，推进绿色基地建设，统筹发展核桃产品初加工、精深加工、综合利用加工，促进核桃产业从种植环节向加工流通等二三产业延伸。

临沧工投顺宁坚果开发有限公司是临沧市批准成立的首家国有控股的混合所有制企业。2018年成立至今，公司在科技创新上持续发力，按照产、学、研为一体的“科研院所+企业+合作社+基地”运营模

式，与云南农业大学、上海农科院等科研院所和品牌策划公司签订合作协议，推进核桃全产业链科技创新增关键技术研发。目前，公司已建成具备坚果类食品全面检测资质条件的实验室1个及8000立方米容量的冷库，制定并发布了3个企业标准，申报了6个实用新型专利，完成产品质量追溯体系建设，先后被认证为云南省农业产业化龙头企业、云南省林业产业化龙头企业和云南省科技型中小企业，公司不断发挥龙头企业带动效应，助力临沧特色产业转型升级。

核桃大县凤庆组建云南木本油料（核桃）全产业链创新研究院，打造凤庆县核桃产业园，强化科研攻关，突破关键技术瓶颈，推进核桃自动化智能脱皮等关键技术创新和资源利用创新型产品研发，实现核桃全产业链聚集发展。凤庆（核桃）被列为云南省“一县一业”示范创建县或特色县。

本报记者 李春林 通讯员 查海霞

和成生态文创园融入旅游新元素

刚刚过去的“五一”假期，久违的“摸你黑”狂欢活动让临翔区喜迎八方来客，主办地临翔区和成·临沧生态文化创意产业园（以下简称和成生态文创园）每日吸引过万名国内外游客前来体验民俗文化，助力临沧旅游实现总收入6.27亿元，同比增长174.8%的目标。

自2004年落子临沧以来，和成集团打造了以茶文化为主题的3200亩生态文化创意产业园，集旅游、休闲、娱乐等功能于一体，通过配套和堂

春酒店、青龙茶山、白鹭园、“江山不落”佤族风情园等设施，建设成为综合性的AAAA级人文旅游景区。

近年来，随着临沧市交通枢纽的不断完善，政策与资源红利叠加释放，临沧文旅加速发展。和成生态文创园紧抓机遇，积极加强与地方政府合作，承接了多次官方与民间的大型节日节庆活动，以完备的硬件设备和专业的服务为全市文旅产业发展赋能加码。

本报记者 李春林 吴沛钊

> 亮点

以节造势 打好“节庆经济牌”

今年以来，临沧市抓住旅游市场持续复苏回暖机遇，以“节庆+”的理念，充分挖掘民族节庆和文化旅游资源，打好节庆“经济牌”，以节造势、以节聚人，推动节庆经济成为经济社会发展新的增长极。今年“五一”假期，该市接待国内外游客82.48万人次，同比增长171.89%。

盘活资源 办好活动

临沧市地处中缅边境，世代生息繁衍的24个民族和谐共处，创造了绚丽多彩的民族文化，孕育了泼水节、“摸你黑”狂欢节、青苗节、“阿数瑟”歌会、火把节等独具特色的民族节庆活动，成为临沧文旅的一张独特名片。

“我和朋友是被网上‘摸你黑’狂欢节的短视频吸引到临沧的。”山东游客吕女士4月初就开始做旅游攻略，称不虚此行。

近年来，临沧不断推进文旅融合，

充分发挥文化铸魂、文化赋能作用，用文化和风情的多样性吸引着更多人踏上临沧，澜沧江畔源远流长的茶文化、丰富多彩的少数民族文化被传得越来越远。

依托全市102个乡村旅游示范村和38个A级景区景点，创新乡村旅游发展模式，组织开展丰富多彩的节庆活动，微产品，为群众创收致富增加新动力。

本报记者 李春林
通讯员 查海霞 徐珊珊 文/图



满载货物的列车驶出临沧火车站